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INTRODUCERE 
 

Actualmente, cerinţele faţă de tehnica contemporană ridică o 
diversitate largă de noi probleme, a căror rezolvare se bazează într-o mare 

măsură pe unele principii bine argumentate teoretic, care înglobează 
mişcarea şi echilibrul corpurilor materiale. 

Cuvântul „mecanika” este de provenienţă greacă (înseamnă 
„mecanism”, „construcţie” sau „maşină”) şi se întâlneşte pentru prima 
dată în lucrările filozofului din antichitate Aristotel (384–322 î.Hr.). Pe 

parcurs mecanica clasică s-a divizat în două părţi: mecanica solidului rigid 
(mecanica teoretică) şi mecanica solidului deformabil (rezistenţa 
materialelor). 

Mecanica teoretică studiază legile mişcării mecanice, aceasta fiind 
cea mai simplă formă de mişcare din natură şi care reprezintă schimbarea 
poziţiei unui corp material în timp, faţă de alt corp considerat drept reper. 

 După modul de dezvoltare, mecanica teoretică se împarte în 
următoarele părţi: Statica, Cinematica şi Dinamica. 

Din punct de vedere istoric, Statica s-a dezvoltat din necesitatea 
oamenilor de a construi sau a face dispozitive care să le uşureze munca, 
fapt care cerea să se studieze problemele legate de echilibrul unor corpuri. 
Astfel, în antichitate, Arhimede (278-212 î.Hr.) a fost primul care a 
formulat teoretic unele probleme de mecanică, bazându-se pe practică şi 
pe calcule matematice. Mai târziu, Pappus (secolul al IV-lea) continuă 
cercetările lui Arhimede. Începând cu secolul al XVI-lea, statica a 

înregistrat progrese importante. Simon Stevin (1548-1620) a publicat în 
1586 regula paralelogramului pentru compunerea forţelor concurente. 
Această lege a fost regăsită mai târziu de Galileo Galilei (1564-1642), 

care o generalizează şi pentru cazul mişcării corpurilor. Isaac Newton 
(1643-1727) enunţă principiile de bază ale mecanicii, care au condus la 

precizarea unor compartimente noi din statică. Pierre Varignon (1654-

1722) a stabilit teorema momentelor şi a studiat maşinile simple. Louis 
Poinsot (1777-1859) introduce în statică teoria cuplurilor, iar în secolele 
XIX-XX statica a ajuns la forma actuală. 

Cinematica studiază formele de mişcare mecanică a materiei, a 
sistemelor materiale şi transformările lor reciproce, fără a ţine seama de 
masele acestor sisteme şi de forţele care acţionează asupra lor. 

Problemele legate de interacţiunea corpurilor care duc la schimbarea 

stării lor de mişcare fac parte din domeniul Dinamicii. Principiile 
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dinamicii au fost formulate de Newton în lucrarea „Principiile matematice 
ale filozofiei naturale” (1687), sub forma celor trei legi ale mişcării. 

Rezistenţa materialelor ca ştiinţă apare odată cu lucrările lui Galileo 
Galilei (1564 - 1642), care îşi pune problema legăturii între dimensiunile 
unei grinzi şi forţele aplicate asupra ei, rezolvând-o fără a lua în 
considerare deformabilitatea barei. Legătura între forţe şi deformaţii la 
întinderea ei a fost stabilită de către Robert Hooke (1635 - 1703). 

Iacob Bernoulli (1654 - 1705) emite ipoteza secţiunilor plane care 
rămân plane şi după deformare şi stabileşte ecuaţia fibrei medii deformate 
la grinzi încovoiate. Cercetările experimentale privind proprietăţile 
mecanice ale materialelor efectuate de Lomonosov (1711 - 1765) au dat 
un impuls părţii experimentale în Rezistenţa materialelor. Leonard Euler 
(1707 - 1783) s-a ocupat cu studiul barei comprimate centric, Thomas 

Young (1773 - 1829) a definit experimental modulul de elasticitate 

longitudinal, E. Luis Maurice Henri Navier (1785 - 1836) a rezolvat 
problema încovoierii grinzilor drepte şi a dedus relaţia care îi poartă 
numele, Gabriel Lame (1759 - 1870) matematician şi inginer francez, 

contribue la rezolvarea unor probleme de teoria elasticităţii, Jean Barre de 
Saint Venant (1797 - 1886) elev al lui H. Navier s-a ocupat de studiul 

răsucirii barelor necirculare, August Woler (1819 - 1914) a studiat 

domeniul fenomenului de oboseală, D.I. Juravski (1821 - 1891) a stabilit 
relaţia de calcul a tensiunilor tangenţiale, Cristian Otto Mohr (1835 - 

1918) a studiat momentele de inerţie, elaborând metode noi de calcul 
grafic, C.A. Castigliano (1847 - 1918) este fondatorul metodelor 

energetice de calcul a structurilor static nedeterminate, L. Tetmayer (1850 
- 1905) şi F.S. Iasinski (1856 - 1899) au stabilit relaţia de calcul la flambaj 
pentru domeniul plastic, bazându-se pe cercetări experimentale, S.P. 
Timoşenko (1878 - 1968) un nume cunoscut la nivel mondial pentru 
lucrările sale din domeniul rezistenţei materialelor şi teoriei elasticităţii. 

De o deosebită importanţă pentru dezvoltarea şi constituirea 
Rezistenţei materialelor ca ştiinţă sunt şi lucrările lui A. Foppl, F. 
Engesser, L Prandtl, A.M. Kirilov, E.G. Galerkin V.Z. Vlasov, A.A. 
Iliuşin, I.F. Backer, W. Prager, A. Nadai, F.R. Shanley şi alţii, iar ale celor 
români sunt lucrările lui Aurel Beles, Mihail Hangan, Şt. Nădărăşan, Gh. 
Buzdugan, Radu P. Voinea, M. V. Soare, N. Posea, P. P. Teodorescu şi 
alţii.   

Mecanica Aplicată este o disciplină în continuă dezvoltare şi 
perfecţionare, pentru a răspunde problemelor pe care i le pune practica. 
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